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Concours d’accès en 2ème année  
Programme Grande Ecole 

Session de Septembre 2013 
Epreuve de Comptabilité Générale 

Durée : 1 heure 30 
-------------------------------------------------- 

 
Partie I : Répondez en cochant la réponse juste ou en remplissant la case 
indiquée. (14 points) 
 
Q1- Une ristourne est : 

a) Une réduction financière accordée pour règlement anticipé ; 
b) Une réduction accordée pour non-conformité de la livraison par rapport à la 

commande; 
c) Une réduction commerciale supplémentaire accordée aux clients les plus 

fidèles; 
 

Q2- Le poste « Achats revendus de marchandises » représente : 
a) Le total des achats de marchandises réalisés par l’entreprise; 
b) Les achats de marchandises effectivement vendus durant l’exercice; 
c) Le coût d’achats des marchandises effectivement vendus durant l’exercice. 

 
Q3- Un fonds commercial acheté par l’entreprise est : 

a) Une immobilisation en non valeur ; 
b) Une immobilisation incorporelle ; 
c) Une immobilisation corporelle ; 

 
Q4- Soit une entreprise créée le 01/07/2009 vous donne quelques informations 

sur sa situation avant inventaire au 31/12/2012 : 
 

La situation de certaines de ses immobilisations se présente comme 
suit :  

 
Comptes SD SC 
Mat et out 5 560 000  
Amort du mat et out  592 000 
Mat de bureau 360 000  
Amort Mat de bureau  112500 

 
 
 Le matériel de bureau est acquis à la création de l’entreprise et amortis suivant le mode 

linéaire. Le 01/10/2012, l’entreprise a cédé une partie dudit matériel d’une valeur de 



 2 

60.000 dirhams pour un montant de 25.000 contre chèque n° A45899. A cette date, 
aucune écriture concernant cette cession n’a été passée.  

 
 Le matériel et outillage et composé de 3 groupes de machines : 
 

Eléments Machines Prix 
d’acquisitio

n 

Date d’acquisition Durée d’utilisation et 
mode d’amortissement 

Groupe 1 Machine 1 1.200.000 A la création 10 ans / amortissement 
Constant Machine 2 800.000 3 mois après la machine 1 

Groupe 2 Machine 3 560.000 Il y a trois ans 10 ans / amortissement 
Constant 

Groupe 3 Machine 4 1.600.000 Le 01/01/2012 10 ans / dégressif 
Machine 5 ???? Il y a 6 mois  10 ans / dégressif 

 
 
 Rép a Rép b Rép c 
Question 1 : Quelle est la valeur d’origine de la 
machine 5 ? 

1.400 000 1.250 000 1.200 000 

Question 2 : Quelle est le taux d’amortissement 
de la machine M4 ? 

10% 20% 30% 

Question 3 : Quel est le taux d’amortissement du 
matériel de bureau ? 

12.5% 10% 20% 

Question 4 : quelle est la valeur de la dotation 
d’amortissement de l’année 2012 pour  la Machine 
2 ? 

60 000 45 000 30 000 

Question 5 : pour la régularisation de la cession 
du Matériel de bureau, de combien faut-il débiter le 
compte Amortissement du mat de bureau ? 

24.375 35.625 112.500 

Question 6 : pour la régularisation de la cession 
du matériel de bureau, de combien faut-il créditer 
le compte Mat de bureau? 

60.000 25.000 360.000 

 
Q5- Répondez par vrai ou Faux aux affirmations suivantes :   

Affirmations Vrai Faux 
Le bilan représente le patrimoine de l’entreprise à une date donnée   
Un produit encaissé d’avance dont une partie concerne l’exercice 
prochain est un produit à recevoir. 

  

Une avance reçue liée à une commande représente une dette pour 
l’entreprise.  

  

Un escompte est une réduction commerciale accordée aux clients les 
plus fidèles. 

  

Les écarts de conversion - actif représentent des pertes de change  
latentes.  

  

L’amortissement est la constatation comptable d’une dépréciation d’un 
bien d’une manière irréversible. 

  

Un client douteux doit faire l’objet d’une provision pour dépréciation des 
comptes clients.  

  

Le passif circulant représente les créances à court terme de l’entreprise.    
Q6- L’entreprise achète 1000 obligations pour valeur unitaire de 1.250 Dhs sur 

une période de 18 mois. Elle enregistrera cette opération au niveau du 
compte :  
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a) 24811 Obligations  
b) 3504 Obligations  
c) 1410 Emprunts Obligataires  

 
Q7- L’entreprise accorde annuellement un don de fournitures scolaires à 

l’association L’heure Joyeuse. Ce don sera enregistré au niveau ?  
a) Des charges d’exploitation  
b) Des charges financières  
c) Des charges non courantes 

 
Q8-  Etat des créances douteuses au 31/12/N : (Taux de TVA : 20%) 

Noms 
des 
clients 

Créances 
TTC 

Provisions déjà 
constituées 

Règlement 
pendant l’exercice 

Observations 

ASTOR 24.000 10.000 12.000 La perte est estimée à 50% 
du solde 

CICAF     48.000 
 

20.000 12.000 Pour solde de tout compte. 

PATRAS 120.000 30.000 36 000 On pense récupérer 30% 
du solde restant du. 

                                   
Remplir le tableau selon la situation de chaque client au 31/12/N ? 

 
Noms Pertes Certaines Dotations de l’exercice 

N 
Reprises de l’exercice 

N 
ASTOR    
CICAF    
PATRAS    

 
Q9- Etat des titres en portefeuille : 
 
A l’inventaire au 31/12/N, l’entreprise Bilal vous présente l’extrait de sa balance relatif 
aux titres : 
L’état des titres à la date de clôture de l’exercice se présente comme suit : 
 

Nature Acquisitions Provision 
au 31/12/N-1 

Cours au 
31/12/N Quantités Prix 

Unitaires 
TP : 
 SOFA 
 MIFA 

 
500 
300 

 
1000 
600 

 
50 000 
15 000 

 
950 
650 

TVP : 
 BMCE 
 CGI 
 HOLCIM 

 
300 
100 
150 

 
250 
650 

2 000 

 
15 000 

- 
30 000 

 
230 
630 

        1 700 
 
 
 
 

Remplir le tableau selon la situation de chaque titre au 31/12/N ? 
 

Titres Dotations Reprises 
TP SOFA   
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TP MIFA 
 

  

TVP BMCE 
 

  

TVP CGI 
 

  

TVP HOLCIM 
 

  

 
 
Q10- Soit l’entreprise « REDA » créée le 01/07/2005 qui vous donne quelques 

informations sur sa situation avant inventaire au 31/12/2012 : 
 

- Il reste à payer la consommation d’électricité du mois de décembre : 1.200 Dhs 
- Le fournisseur AMANE a envoyé une facture de 3.000 Dhs de matières premières. 

Cette facture a été comptabilisée mais la livraison n’a pas été reçue à la date de 
l’inventaire. 

- Parmi les fournitures non utilisées et non stockables on trouve les timbres postaux 
d’une valeur de 500 dhs.  

- Une prime d’assurances payée le 30/09/2012 s’élève à 12.000 Dhs et couvre la 
période du 01/10/2012 au 30/09/2013. 

- Les commissions sur ventes dues aux commerciaux (salariés de la société) au titre 
de l’exercice 2012 sont de l’ordre de 420.000 dirhams. Les charges sociales au titre 
de ces commissions sont de l’ordre de 92.400 dirhams. 
. 

 
 Charges à 

payer 
Charges 

constatées 
d’avance 

Produits à 
recevoir  

Produits constatés     
d’avance 

Q 1 :      
Q 2 :      
Q 3 :      
Q 4 :      
Q 5 :      
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Partie II - Exercice : (6 points)  
 
La société anonyme « ASSALA » est spécialisée dans la fabrication et la 
commercialisation des meubles en bois massif. 
 
Les soldes de certains de ses comptes, au 31/12/2012, sont les suivants : 
 

Comptes Soldes Débiteurs Soldes Créditeurs 
Capital social  2.000.000 
Caisse 25.000  
Clients – effets à recevoir 320.000  
Dettes sur acquisition d’immobilisation  60.000 
Bâtiments 200.000  
Matériels et outillages 360.000  
Terrains 300.000  
Fournisseurs  620.000 
Mobilier de bureau 500.000  
Banque 145.000  
Etat TVA facturée  10.000 
Clients 530.000  
Réserve légale  20.000 
Titres de participation 485.000  
Emprunts auprès des établissements de 
crédit 

 700.000 

Clients douteux ou litigieux 30.000  
Report à nouveau (SD) 30.000  
Marchandises 180.000  
Matières premières 225.000  
Produits finis 400.000  

 
Travail à faire : 
 
Etablir le Bilan de l’entreprise « ASSALA »  au 31/12/2012, sachant 
que la situation finale des stocks se présente comme suit : 

- Marchandises : 500.000 Dhs 
- Matières premières : 250.000 Dhs 
- Produits finis : 450.000 Dhs  

 
 
 


